

Уголовно-правовые запреты незаконных деяний в сфере миграции охватывают типичные и достаточно распространенные формы антиобщественного поведения. При этом имеется возможность воздействия на рассматриваемые общественно опасные деяния уголовно-правовыми мерами, данные деяния вполне поддаются обнаружению и регистрации, а лица, их совершившие, – установлению. Кроме того, современной общественной психологией и правосознанием отклоняющееся поведение в сфере миграции воспринимается как требующее его уголовной наказуемости. Совершенно очевидно, что наличие уголовной ответственности за незаконные действия, направленные на трудоустройство граждан за границей, ее организацию занимает ключевую позицию в системе упреждающих мер и отчасти является серьезным сдерживающим фактором для указанных негативных явлений, выполняет в целом общепреventивную функцию, а также отражает потребности современного белорусского общества в уголовно-правовой охране условий своего развития.

Решение проблем в области внешней трудовой миграции является одним из важнейших направлений белорусской государственной миграционной политики. Одна из острейших социально-экономических проблем – продажа белорусской рабочей силы по демпинговым ценам. Другая серьезная проблема – социальная незащищенность белорусских граждан, работающих за рубежом и возвращающихся на родину.

Проблемы внешней трудовой миграции решаются Республикой Беларусь в строгом соответствии с национальным законодательством, концепцией государственной миграционной политики, международными документами. Для нейтрализации отрицательных последствий и усиления положительного эффекта, получаемого в результате трудовой миграции, создана широкая система национального и межгосударственного регулирования этого процесса. В эту систему включается законодательство о юридическом, политическом и профессиональном статусе мигрантов, национальные службы иммиграции, межгосударственные соглашения, международные конвенции и другие нормативные документы. Координирует деятельность национальных иммиграционных управлений Система постоянного наблюдения за миграцией (СОПЕМИ). На международном уровне данного рода деятельность осуществляется посредством заключения универсальных и региональных соглашений, и в первую очередь в рамках ООН и СНГ.

## СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА ИНВАЛИДОВ

*О. В. Лосева (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)*

*Научн. рук. Е. А. Ковалева,*

*канд. юр. наук, доцент*

В Республике Беларусь в последние годы активно разрабатывается новая законодательная база, касающаяся медицинской, социальной и трудовой реабилитации лиц с ограниченными возможностями. Несмотря на обновление ряда нормативных правовых актов, социальные проблемы инвалидов остаются. Социальные права инвалидов предусматривают как надлежащее пенсионное обеспечение, так и социальное обслуживание. Последнее включает их обеспечение средствами передвижения (мотоколяски, адаптированный автотранспорт), протезно-ортопедическими изделиями, реабилитационными приспособлениями, нахождение в специализированных учреждениях.

Предоставление инвалидам определенных социальных льгот и гарантий позволяют обеспечить их равноправное участие в жизни общества в целом. К сожалению, адаптированное управление для инвалидов без одной или обеих рук перестало выпускаться вовсе, производство более мелких, но не менее необходимых вещей, в частности, противопролежневых подушек для пара- и тетраплегиков, специальных приспособлений для лиц со слабыми пальцами, современных слуховых аппаратов, говорящих часов и звуковых

сигнальных устройств для незрячих, подъемников для ванн, современных мочеприемников и калоприемников практически стоит на месте.

Поэтому необходимо провести в стране техническое перевооружение имеющихся протезно-ортопедических предприятий, развивать индустрию реабилитационной техники для инвалидов. Осуществление в полном объеме таких мер окажет на данную категорию населения социализирующее действие, предоставит им возможность жить активной жизнью, будет способствовать их экономической независимости и улучшит морально-психологическое состояние лиц с ограниченными возможностями здоровья.

## К ВОПРОСУ ОБ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

*О. Н. Макаревич, С. П. Пехота (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Научн. рук. Ю. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

Проблема замены воинской службы на альтернативную остро стоит в современном белорусском обществе и нуждается в оперативном и основательном решении. Неурегулированность данного вопроса вызывает на практике немало затруднений при разрешении конкретных споров как у военнообязанных граждан Республики Беларусь, так и у государственных органов, направляющих призывников на прохождение воинской службы. Особый интерес к данной проблеме обусловлен еще и тем, что право на прохождение альтернативной службы при условии, что ею заменено прохождение воинской службы, предусмотрено Основным законом Республики Беларусь – Конституцией, что объясняет необходимость наличия правовой базы, которая определяла бы важнейшие положения в регулировании отношений в данной сфере.

В Конституции Республики Беларусь предусматривается возможность выбора гражданином формы прохождения службы, направленной на реализацию призывником своего долга по защите Родины. Устанавливается, что гражданин на указанных в законодательстве основаниях и при наличии необходимых условий может быть освобожден от прохождения воинской службы либо она может быть заменена альтернативной службой. Такие основания и условия в соответствии со статьей 57 Конституции Республики Беларусь должны быть определены законом, которого на данный момент не существует в правовой базе нашего государства.

Для благополучного разрешения названной выше проблемы самым рациональным считаем принять Закон «Об альтернативной службе». Этот Закон позволит определять, кто из граждан подпадает под категорию «альтернативнослужащих», каков будет порядок направления на альтернативную службу, ее прохождения и увольнения с таковой, каковы будут социальные, материальные и другие гарантии для таких граждан и целый ряд иных немаловажных положений, позволяющих разрешать конкретные жизненные ситуации. Также принятие Закона «Об альтернативной службе» окажет неоценимую помощь судам, искоренив проблему пробела в регулировании данных правоотношений, и позволит разрешить как уже имеющиеся разногласия между отдельными гражданами и государством в лице конкретного суда, так и те, которые возникнут в будущем.

Исходя из практики соседних государств, в которых уже достаточно продолжительное время действуют аналогичные законы (например, в Российской Федерации – с 2002 г.), можно утверждать, что количество призывников, желающих проходить альтернативную службу, составит не такое уж большое количество от общего числа призываемых. Развитие правового регулирования в данной сфере общественных отношений, практическое применение правовых норм позволит выявлять плюсы и минусы института альтернативной службы, совершенствовать его в соответствии с общественными потребностями. Это позволит выработать